三埠街道思始小学引入高精度光电射击项目,校园变成"奥运赛场"

学生通过"瞄准"学会专注

在开平市三埠街道思 始小学的射击训练室内, 十余名学生正屏息凝神, 手持光电模拟训练枪进行 射击练习。学生们陆续扣 动扳机,电子靶实时显示 弹着点,系统同步生成射 击轨迹分析报告。

今年以来,思始小学 以"小切口"撬动素质教育 "大变革"。该校在开平市 小学中率先引入高精度光 电射击项目,通过打造"射 击+心理+科技"特色育人 模式,将奥运赛场的"专注 力训练"转化为校园里的 "成长必修课",为"体教融 合"实践开辟新路径。

文/图 江门日报记者 敖转优

射击项目进校园 科技赋能"静的运动"

"我们的设备通过光电信号模拟 真实射击,既完全避免了实弹风险,又 保留了气手枪的操作手感。"思始小学 射击兴趣小组负责人戚凯岚介绍,这 套由乡亲捐赠的训练系统,让学生们 能在绝对安全的环境中,体验这项"静 的运动"——射击。

"以前写作业容易分心,现在练习 射击时学会了'瞄准即专注',上课也 能坐得住了!"思始小学学生司徒泳桢 的变化,正是项目成效的缩影。校方 表示,参与兴趣小组的学生平均专注 力时长提升30%,在抗挫折能力和目 标管理意识上也有显著进步。思始小



▲教练带领学生进行训练。

◀学生正屏息凝神,手持光 电模拟训练枪进行射击练习。

学学生劳金娜则用"有趣又有收获"来 总结射击体验。她说:"每次瞄准都像 在跟自己'比赛',学会了慢慢来、不着

乡亲反哺 助力教育创新实践

爱心捐赠项目落地的背后,是三 埠街道乡亲余广健、余子兴父子延续 三代的教育情怀。作为三埠街道思始 村乡亲,余子兴的祖父曾在家乡投身 教育事业,如今父子捐赠的光电射击 系统,不仅填补了基层学校射击教育 的空白,更融入了科技元素。"配套的 '光电射击'App可通过AI轨迹分析, 为学生生成包含呼吸频率、持枪稳定 性等数据的个性化训练报告,让体育

训练与数字技术深度融合。"戚凯岚介

"射击不仅是竞技运动,更是培 养'静气'的载体。"余子兴表示,希望 通过这套设备,让更多孩子在"从动 态到静态"的转换中学会沉下心、定 住神。余子兴说:"就像射击需要'三 点一线',人生也需要有目标感和专 注力。"

"乡亲的这份反哺之心,正与思始 小学'以体促智、以体育德'理念不谋 而合。"思始小学副校长劳淑姬表示。

从校园到社区 着力推广"小众体验"

"在思始小学的规划中,射击项目 早已超越单一兴趣小组的定位。"劳淑

姬表示,这里不仅是学生的训练场,更 是县域首个"小学—社区"联动的射击 运动科普基地。校园射击队实行"体 能靶向训练+心理韧性培养+信息技 术分析"复合培养机制,社区安全射击 俱乐部同步开放,面向青少年开展"防 沉迷科普",为老年群体设计手部稳定 性训练课程,让"射击+"的社会效益辐 射范围更广。

劳淑姬坦言,"我们希望每个孩子 都能在'瞄准'与'调整'中,找到属于 自己的成长轨迹。"

'我们正探索将国防教育融入射 击训练,通过模拟射击场景培养学生 的责任感和专注力。"戚凯岚透露,学 校计划联合周边学校举办"激光射击 挑战赛",并推出"家庭射击挑战赛"等

家校共育活动,同时,联合学校周边社 区开展"安全射击进社区"公益行动, 让科技体育从"小众体验"变为"全民

"从奥运精神的校园化表达,到科 技赋能的教育创新,思始小学的实践 折射出基层学校对体教融合的深层思 考。"开平市教师发展中心信息技术部 副主任廖作东表示,科技筑梦国防,激 光点亮未来。当激光瞄准的不仅是靶 心,更是学生的全面发展,教育便有了 更丰富的维度。

如今,随着国务院《全民健身计划 (2021-2025年)》的深入实施,思始小 学的"射击+"模式正为开平市体教融 合提供鲜活样本。



中微子专题讲座解密宇宙中的"隐形人" 中学生"追星"博士

江门日报讯(文/图记者严建 广)"中微子和暗物质有关系吗?""中 微子的能力从哪里来的?""测中微子 的设备坏了怎么办?""中微子为什么 能够穿过人的身体?它不也是一种东 西吗?"……在5月13日下午举行的中 微子专题讲座互动环节,现场的学生 纷纷向嘉宾抛出问题。

设在开平市金鸡镇的江门中微 子实验室,在装置设计、建设等多个 领域都处于世界领先水平,将为世界 探索前沿科学问题、攻克关键核心技 术提供强有力的研究平台。为满足 市民群众和青少年学子的好奇心,探 索宇宙中的"隐形人"——中微子,提 升市民群众和青少年朋友的科学素 养,更好地支持和服务江门中微子实

验室建设,当天下午,江门市科学技 术协会、开平市科学技术协会特邀请 江门市科普讲师团成员、江门中微子 实验室徐吉磊博士,在开平市风采实 验学校举行了一场《宇宙中的基本粒 子——中微子》专题讲座。该讲座也 是2025年江门市百名科普专家百场 巡讲活动之一。当天的讲座,通过直 播江门平台直播吸引逾2万人次在 线观看。

在互动环节,现场学生纷纷举手 提问。有些问题,徐吉磊以类比的方 式等言简意赅地进行回答;有的问 题,徐吉磊坦言,自己也不是很清楚, 还需要科学家们去研究,更期待现场 的学生将来有人能从事研究,找到答

讲座结束后,同学们纷纷围着徐 博士索取签名,一些同学还意犹未尽 地继续向他提问。

现场听讲座的学生来自风采实验 学校七年级,他们还没有开始上物理 课。"听了专家的讲课,我对物理产生 了兴趣。"七(2)班的关凯琳说。

"因为他们多数还没有接触过物 理,有些问题看起来比较简单,但是, 从大家的提问来看,他们是有思考的, 对中微子、对物理是产生了兴趣。"徐 吉磊说。

风采实验学校副校长梁爱贤表 示,这次讲座非常有意义,激发了学生 们的好奇心、求知欲,以后会举办类似 活动,让更多学生参与进来,从小培养 他们的科学精神、科学家精神。

开平举办美术教育成果展

探索"五育融合"新路径

江门日报讯(记者/敖转优)□ 前,开平市"五育并举视域下美术社团 开发与实施策略研究"成果展暨优质 课展示活动在开平市长师中学举行, 吸引开平市40余名美术教师及课题 组成员参与,共同探索美术教育及"五 育融合"的新路径。

活动现场,"五育融合"主题美术 作品展率先映入眼帘。各美术社团紧 扣"传统文化传承""非遗建筑焕新" "劳动实践赋能"三大主题,以绘画、雕

塑、竹编、书法、动漫等多元艺术形式, 呈现出一场视觉盛宴。其中,以开平 碉楼为灵感源泉的竹编作品,将建筑 美学与劳动技艺融合;开平非遗主题 漫画系列则以灵动笔触勾勒出传统文 化的独特韵味。这些作品不仅是艺术 创造力的彰显,更是"五育融合"教育 理念的鲜活诠释,引得观展者频频称

在优质课展示环节,长师中学教 师带来多堂极具特色的美术课程。教

师邝小花与黄燕玲分别以《竹够有 趣 编化无穷——竹编龙舟》《竹编手 提包》为课题,以竹编工艺为纽带,构 建"五育共生"课堂生态。学生在亲手 编织的过程中,提升劳动技能;在色彩 搭配与造型设计中,涵养审美素养。 教师谭健兴以《钢笔淡彩画——我们 美丽的校园》为主题的课堂,通过校园 写生,巧妙联结建筑美学与地理观察, 助力学生开拓空间思维;教师戚妙瑜 的《我形我塑——玩转动漫课堂》,融

入心理健康教育元素,引导学生借助 动漫角色设计抒发内心世界,实现"以 美育人、以文化人"的教育目标。

评课研讨环节,开平市美术教研 员、课题主持人何德裕与参会教师围 绕"五育并举下美术社团开发策略"展 开研讨交流。大家一致认为,未来,美 术社团发展应着力构建"课程化、系统 化、特色化"体系,依据学校育人目标 科学制订年度计划;同时,深度挖掘地 方非遗、民俗艺术等本土文化资源,并

积极整合美术馆、工艺作坊等校外资 源,丰富社团活动内涵。此外,建立涵 盖"过程性评价+成果展示+实践应 用"的多元评价体系,全方位助力学生 综合素养提升。

此次活动全面展示了长师中学美 术社团在"五育融合"实践中的育人成 果,更为开平区域美术教育搭建起交 流互鉴的平台。参与教师纷纷表示, 将以此为契机,把研究成果转化为教 学实践,携手推动开平美术教育发展。

气象科普园变"沉浸式课堂"

学生上了一堂生动的思政课

江门日报讯(记者/敖转优)触 摸气象科技脉搏,厚植爱国奋斗情 怀。5月12日下午,开平市教育局联 合市气象局,在开平市气象科普园举 办"探气象奥秘,立报国之志"社会主 义核心价值观教育活动。三埠街道思 始小学的少先队员们走进科普基地, 通过"科普+体验+实践"的创新形式,

在感受科学魅力的同时,上了一堂生 动的爱国主义思政课。

活动现场,气象科普园变"沉浸式 课堂"。少先队员们在讲解员的带领 下,近距离观察气象观测设备、了解气 象灾害预警原理,通过互动模型直观 感受风雨雷电的形成机制。在气象知 识科普展区,孩子们认真聆听气象工 化、守护人民生命财产安全,深刻体会 '气象为民"的责任担当。

"原来天气预报是这么做出来 的!""气象工作者真了不起!"活动中, 孩子们不时发出惊叹。气象科普实验 环节成为亮点,工作人员通过模拟降 雨、人工增雨等演示,引导学生动手操

作者如何运用科技手段监测天气变 作、观察记录,将抽象的气象原理转化 为可触摸、可感知的科学实践。

> "今天不仅学到了气象知识,更让 我们明白了科技报国的意义。"思始小 学学生分享道。

> 据悉,该活动将科普教育与价值 观培育有机融合,让爱国情怀在青少 年心中悄然扎根。开平市教育局相关

负责人表示,此次活动是深化社会主 义核心价值观教育的创新尝试。接下 来,将持续推动科普教育基地与思政 教育深度融合,打造更多"行走的课 堂",引导青少年在探索科学奥秘的过 程中坚定理想信念,立志成长为担当 民族复兴大任的时代新人。

教育系统干部"充电" 凝聚共识 以学赋能

江门日报讯(记者/敖转优)5月12 日,开平市教育系统举行中层以上校级干 部综合素质提升培训班与新任校长、副校 长业务培训班,以学赋能、凝聚共识,为当 地教育高质量发展注入强劲动能。

培训现场,"让开平教育强起来"五项 工程初步成果展示成为亮点。港口小学聚 焦"让学生笑起来",分享关注学生心理健 康、营造快乐学习氛围的实践;世界谭氏中 学围绕"让教师动起来",介绍提升教师积 极性与专业素养的举措;金山中学讲述"让 课堂活起来"的创新实践,激发学生学习主 动性;风采实验学校分享"让活动嗨起来" 的经验,丰富校园课余生活;开平一中则展 示"让校园靓起来"的成果,通过环境改造 与文化建设优化育人环境。

随后,教育工作"三同组"督导综合体 检情况汇报开始。开平市开侨中学、风采 华侨中学、谭宏帙纪念小学分别从教研教 学、教师发展、校园管理等维度,介绍督导 成果,为其他学校提供可借鉴的经验。汇 报结束后,大会对"三同组"督导评定优秀 的学校进行表彰,发挥榜样示范引领作用, 推动各校提升办学水平。

此外,在"开教大课堂"环节,开平市 教育局局长刘飞提出,中层以上干部需着 力提升思想力、学习力、综合力与创造力: 以提升思想力正视自身不足,以学习力保 持空杯心态、善借经验、加强师生沟通;以 综合力强化组织领导、执行、协作与应急 能力;以创造力在实践中探索教育真知, 推动教育工作提质出彩,办好人民满意的

当天下午,新任校级领导业务培训班 分小学、中学专场同步开展。针对2024年 5月以来新任校级领导,培训直击学校教育 管理痛点难点。在经验分享与交流环节, 校长代表围绕学校管理、教学质量提升、应 急处置、家校社协同、教育惩戒等议题,结 合自身经验进行分享,为新任干部提供实 用的管理策略与工作方法。

培训立足教育核心工作,通过成果展 示、表彰激励、经验交流与思想引领,为开 平教育系统干部队伍"充电蓄能"。此举将 有力提升干部专业素养与管理能力,为推 动开平教育事业迈向新高度筑牢人才根

开平市中小学生篮球赛落幕

开放大学 成"双冠王"

江门日报讯(文/图记者/敖转优)5 月16日,2025年开平市中小学生篮球赛在 开平开放大学圆满落幕。此次赛事吸引81 支中小学代表队、1096名运动员参赛,经过 198场的激烈比拼,充分展现了开平青少年 积极向上的体育精神和校园篮球运动的蓬 勃发展。

高中男子组决赛堪称焦点之战,开平 市长师中学与开放大学代表队展开巅峰对 决。作为赛事"常客",开放大学从开局便 气势如虹,占据领先位置。赛场上,助威 声、呐喊声交织,气氛热烈。凭借深厚的冠 军底蕴与默契的团队协作,开放大学最终 以近30分的分差强势夺冠,一举揽获男篮、 女篮双冠殊荣。

"能赢得双冠,离不开全校师生的支 持。"开平开放大学篮球队教练颜颖难掩激 动之情,"我校女队长期揽获赛事冠军,男 队也始终保持前二位置。去年,男女队在 省级比赛中成绩同样亮眼。未来,我们仍 将继续奋进。"

本届赛事各组别竞争激烈,最终成绩 如下:小学女子组前三名分别为长沙街道 宝源小学、大沙镇中心学校、三埠街道港口 小学;小学男子组前三名为长沙街道梁金 山小学、开平市风采实验学校、三埠街道春 华小学;初中女子组前三名为开平市苍江 中学、开平市第七中学、开平市世界谭氏中 学;初中男子组前三名为开平市金山中学、 开平市世界谭氏中学、开平市第四中学;高 中女子组前三名为:开平开放大学、开平市 第一中学、开平市忠源纪念中学;高中男子 组前三名则为开平开放大学、开平市长师 中学、开平市忠源纪念中学。

闭幕式上,主办方为活动赞助单位中 国银行股份有限公司江门开平支行颁发感 谢牌匾,并对获奖队伍及个人进行表彰。

据悉,此次篮球赛是开平市推进"让开 平教育强起来"五项工程的重要实践。赛 事不仅为青少年篮球爱好者搭建展示舞 台,促进校际交流,更激发了学生的运动热 情,培养了集体荣誉感与坚韧意志,助力青 少年在体育锻炼中收获健康与快乐。



开平市中小学生篮球赛现场。